

行政院所屬各機關因公出國人員出國計畫書
(出國類別：考察)

馬來西亞台灣高等教育展參展暨
新加坡大學參訪報告書

服務機關： 國立臺北護理健康大學

出國人職稱姓名：資管系 林東正老師

研發處國際組林莉如組長

出國地點： 馬來西亞吉隆坡、新山、新加坡

出國期間： 100年7月13日至7月21日

摘要

配合國立台北護理健康大學自 96 年起陸續開設國際護理碩士專班、國際護理管理學士專班，並獲外交部委託培育國際護理高階人才，並促進學術合作方式拓展外交關係。然而配合國內少子化趨勢，各大專院校莫不積極拓展學生來源，因此近年來各大專院校積極參與各國際教育展，希望拓展國內學校知名度並招收外籍學生來台就讀。其中，招收東南亞外籍生更列為各大專院校招生主要市場。

因此本次出國參訪，本校配合參加由教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐馬台北經文辦事處合作在馬來西亞辦理的台灣高等教育展。透過馬來西亞留台聯總發動全馬獨中、國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀，包括與個別學校安排專車接送師生及家長，以收實效，該教育展辦理期間共吸引 10000 名當地學生參觀與詢問來台就讀申請。其中，本校透過 4 天教育展中，共計吸引了約 1600 當地高二或高一學生有意進一步了解本校護理、幼保、醫管、資管與運保系等相關訊息，也將本校列為明後年赴台就學的申請學校之一。

另外，本計畫亦安排赴國立新加坡大學參訪，國立新加坡大學為本校姊妹校，長期合作推動學生與教師交流。本參訪行程除與國立新加坡大學護理系老師碰面，並商討未來合作規劃外，亦針對本校今年即將選送學生 10 名赴該校進行短期研習之課程進行商討與規劃，並安排兩校學生進行專業與文化交流，促進兩校學生跨國護理專業與文化之了學習。

透過本計畫執行有助於拓展本校知名度與拓展外籍學生招生管道，除直接促進馬來西亞學生來校就讀機會，也帶動本校其他各系與新加坡大學學術交流之風氣與契機。

目次

一、計畫緣起	4
二、參訪方式	5
三、參訪目的	6
四、活動經過	7
伍、建議與討論	9
六、成果照片	10

一、計劃緣起

配合本校自 96 年起陸續開設國際護理碩士專班、國際護理管理學士專班，並獲外交部委託培育國際護理高階人才，並促進學術合作方式拓展外交關係。然而配合國內少子化趨勢，各大專院校莫不積極拓展學生來源，因此近年來各大專院校積極參與各國際教育展，希望拓展國內學校知名度並招收外籍學生來台就讀。其中，招收東南亞外籍生更列為各大專院校招生主要市場。

因東南亞在地理位置鄰近台灣，並且目前東南亞國家大部分國家在提供民高等教育機會尚有極大需求，因此台灣教育的費用低但品質高的特色即是吸引東南亞國家人民來台就讀主要原因。

除此之外，馬來西亞外籍生又因最能適應台灣教育文化，因此每年國內各大專院校皆積極赴馬來西亞辦理教育展招收當地學生來台就讀。2009 年馬來西亞教育文憑(SPM)考生人數 347,072 人，其中百分之二十為華裔生約 83,618 人，通曉華文者約 66,894 人。此外，馬來西亞高等教育文憑(STPM)考生人數為 81,144 人，其中百分之五十為華裔生約為 40,572 人，通曉華文者約為 32,457 人，獨中統考生約為 8,000 人，潛在赴台升學通曉華文總人數約為 115,466 人。上述人數尚未包含私立學院畢業生及大學預科班(Pre-University Class)學生，O Level 及 A Level 學生。還有超過 40 多所馬來西亞國立、私立大學畢業生，也是潛在赴台就讀研究所的對象。

教育部辦理本教育展注重於設計一個純粹以台灣大專院校為單一參展對象的會場，吸引學生及家長前來參觀，展覽期間也將舉辦多場關於赴台升學的說明會或講座、播放各校簡介。同時將提供一對一的升學輔導，中華民國教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐馬台北經文辦事處的詢問特區等。主辦單位將發動全馬獨中、國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀，包括與個別學校安排專車接送師生及家長，以收實效，本校自去年第一次參加馬來西亞教育展後，即陸續接獲馬來西亞當地學生以僑生或外籍生身分申請來校就讀。

另外，本計畫亦安排赴國立新加坡大學參訪，國立新加坡大學為本校姊妹校，長期合作推動學生與教師交流。本參訪行程除與國立新加坡大學護理系老師碰面，並商討未來合作規劃外，亦針對本校今年即將選送學生 10 名赴該校進行短期研習之課程進行商討與規劃，並安排兩校學生進行專業與文化交流，促進兩校學生跨國護理專業與文化之了學習。

透過本計畫執行有助於拓展本校知名度與拓展外籍學生招生管道，除直接促進馬來西亞學生來校就讀機會，也帶動本校其他各系與新加坡大學學術交流之風氣與契機。

二、參訪方式

(一) 參展活動

參加教育展旨在增進外籍學生來校就讀正式學位，另考量因本校目前三學院中僅人康學院尚未有外籍學生來校就讀，為提升人康學院國際化，同時考量過去馬來西亞生來台進修領專長領域，因此擬由研發處國際學術交流組林莉如組長與幼保系楊金寶主任代表參加，並於7月13日自出發至馬來西亞參加教育部海外聯招會與馬來西亞留台總會辦理之”台灣高等教育展”，參展期間工作內容包括:

(1)活動行程

灣高等教育展活動，為增進本校外籍學生來校就讀正式學位拓展外籍學生來源，因此本校擬參與該次教育展，並順道拜會馬來西亞當地學校，研商推動雙聯學制之可行性，本參訪計畫擬於7月13日出發至馬來西亞,先行拜會當地學校，然後參加教育部海外聯招會與馬來西亞留台總會辦理之”台灣高等教育展”，參訪期間工作內容包括

7月13日(三)	台北—吉隆坡 (桃園國際機場集合)	夜宿 CORUS HOTEL
7月14日(四)	1.展前簡報會 2. 歡迎會	夜宿 CORUS HOTEL
7月15日(五)	08:00-09:00 佈置 09:00-17:00 展出 09:30-11:00 海聯宣導說明會 11:00-12:00 教育展開幕	馬華大廈三春禮堂 夜宿 CORUS HOTEL ◎大同皇朝酒家
7月16日(六)	09:00-17:00 展出 10:30-12:30 海聯宣導說明會 14:00-16:00 升學及就業輔導講座 19:30-22:00 留台聯總 37 週年文華之夜◎	吉隆坡馬華大廈三春禮堂 夜宿 CORUS HOTEL
7月17日(日)	09:00-15:00 往新山 16:00-19:00 佈置 19:30 歡迎餐會	夜宿新山至尊海濱酒店 The Zon Regency Hotel
7月18日(一)	09:00-17:00 展出暨開幕禮	新山寬柔中學分校禮堂
7月19日(二)	09:00-17:00 展出	新山寬柔中學分校禮堂
7月20日(三)	1.新山~新加坡 2.林東正老師先行搭機返台	夜宿新加坡飯店

(2)參展方式

1. 透過攤位的設置於會議期間項來自向馬來西亞 10000 名高中生或大學生宣傳本校各系所課程。
2. 準備本校各相關簡介中英文文宣品共 6 式，於 2 場教育展共 4 天的展期間發放給馬來西亞學生。
3. 由資管系林東正老師親自於活動現場提供幼保課程內容說明與進行申請資格審查工作
4. 由國際招生單位國際組林莉如直接提供現場輔導學生填報申請表與提供學程獎學金內容與生活輔導等諮詢服務。

(二) 國立新加坡大學參訪

於馬來西亞教育展 7 月 20 日結束後，國際學術交流組 林莉如組長另安排於 7 月 21 日拜訪國立新加坡大學 Alice Center(護理系)，於參訪行程中除拜會護理系教授包括 Tony Chen, Sandra Mackey 外，亦將針對兩校合作之護理短期研習課程進行商討與規劃，確認兩校未來持續推動學生交換學習之課程內容與配套活動

三、參訪目的

1. 進行海外招生，招收馬來西亞優質學生來校就讀正式學位。
2. 拓展北護各學院系所教育的能見度
3. 宣導台灣健康照護教育國際化與本校特色
4. 拓展本校招收國際學生來源，以提升外籍學生招生量
5. 拓展並建立與馬來西亞機構共同培訓高階健康照護人才
6. 促進本校三學院外籍學生就讀情形與國際化平衡發展。
7. 促進學生專業與國際接軌
8. 拓展本校與新加坡大學學術交流
9. 建立本校學生國際專業知能學習管道，促進學生與國際接軌

四、活動經過

今年馬來西亞「台灣高等教育展」計有 71 所台灣知名大學聯合展出，本校共準備 5 式文宣品各約 5000 份(本校中英文摺張、運保系、護理系、資管系、幼保系摺張與印有本校 Logo L 型夾)，在行李嚴重超重的情况與他校的幫助下，順利的在馬來西亞吉隆坡與檳城兩地進行共 4 天的台灣高等教育展展覽活動。展覽期間，由於馬來西亞留台總會與教育部海外聯招會，共動員將近馬來西亞獨立中學與國民型中學學生約 10000 人到場參觀，因此 2 場共 4 天的教育展，每天都有大量學生湧入會場參觀。

71 所參展學校中，從台灣大學到高雄餐旅學院，都已有多年的赴馬參展經驗，因此在當地也建立起相當的知名度，並且再加上已在學校就讀馬來西亞生在教育展中站台下，其宣傳效果是絕對超越初次參展的本校。

不過，透過 4 天教育展中積極推廣本校課程，本校攤位共計吸引了約 1600 當地高二或高一學生有意進一步了解本校護理、幼保、醫管、資管與運保系所等相關訊息，也將本校列為明後年赴台就學的申請學校之一。

然而經過本次的教育展發現，國內不管從五年五百億的頂尖大學到私立技專校院莫不積極在爭取外籍學生來台就讀，透過學雜費全免、住宿費全免與提供外籍生生活費補助等多元化獎助方案，作為吸引外籍生赴台就讀的誘因，並投注大量經費與人力在宣傳與拓展學校知名度，只為了增加外籍生就讀率。相較之下，本校因為學位課程選擇性少，並且無法提供豐厚的獎學金，僅憑有”國立大學學費較便宜與師資較優”的口號下，很難與國內其他各大專院校競爭，也因此本校在招收外籍生的成效無法超越其他提供獎學金學校。

而在參訪新加坡大學務部分，國際學術交流組 林莉如組長排於 7 月 21 日拜訪國立新加坡大學 Alice Center(護理系)，於參訪行程中除拜會護理系教授包括

Tony Chen, Sandra Mackey 外，亦將針對兩校合作之護理短期研習課程進行商討與規劃，確認兩校未來持續推動學生交換學習之課程內容與配套活動。而未來新加坡大學提供本校短期交換研習課程暫訂規劃如下

Date	28-Aug Sunday	29-Aug Monday	30-Aug Tuesday	31-Aug Wednesday	1-Sep Thursday	2-Sep Friday	3-Sep Saturday	4-Sep Sunday
Hosts/	NTUNHS Students Arrive 1155 SQ0881	Jade Ng, Juanna	Angeline, Sharon	Sunil	Sunil	Sze Ern, Weiling	Jade Ng, Marcus	Jade Ng, Grace
Activities AM		11am to 2pm Welcome Tea Reception Venue: ALCNS Conference Room Level 2, MD11	Hari Raya Puasa Free & Easy Social Activity Chinatown	09am to 12nn NUR 3103 Tutorial Clinical Decision Making Group A (NSL) Group B (NSL)	10am to 12nn NUR2114 Tutorial Medical/Surgical Nursing I Group 7 [M14A] Group 8 [M14C]	10.30am to 12.30nn NUR 3109 Tutorial Introduction to Research & Evidence- based Practice Group 1 [M14A] Group 2 [M14C]	Free & Easy Social Activity	Free & Easy Social Activity Walk along the Southern Ridges
Hosts/ Buddies	Jade, Marcus	Juanna, Sarah	Angeline, Sharon , Lavie	Sunil	Tony	Sharlyn, Grace, Jodi, Mingyan	Jade Ng, Marcus	Jade Ng, Grace
Activities PM	Dinner: in Apartment	2.30pm Tour of NUS Campus & Nursing Skills Lab	Social Activity @ Arab Street/Geylang	1pm to 3pm NUR2113 Mental Health Nursing Group 3 [NSL] Group 4 [NSL]	2.30pm to 5.00pm Khoo Teck Puat Hospital (Confirmed)	Social Activity @	Social Activity @ Little India	Social Activity TBA

伍、建議與討論

隨著國際化的時代來臨，海外招生已成為各大學院校勢在必行的趨勢，尤其東南亞與台灣擁有地緣上的鄰近性，更是各大學爭相投入的重點區域。因此，建議學校除須積極參與東南亞教育展活動外，更持續與東南亞各國學校建立交流合作關係，以提高國際能見度，吸引更多外籍學生就讀。

另外，建議教務處每年能增加系所招收僑生數與外籍學生員額(皆屬於外加名額)，使本校今年赴馬來西亞招生所建立的馬來西亞學生資料約(300筆)，能透過不定期追蹤與傳送學校訊息方式，增進馬來西亞學生來校就讀的興趣。

除此之外，帶著學生走出教室，帶著專業能力接觸國際，並提供國際服務，更可開拓學生視野與國際觀。同時，也透過學生參與國際服務，展現學校在培育專業人才的成果，達到提升學校國際知名度目標。

陸、成果照片



圖 1: 吉隆坡展場與教育部部長合影



圖 2: 吉隆坡展場本校攤位佈置



圖 3: 吉隆坡展場當地學生聆聽本校系所介紹



圖 4: 新山展場本校攤位



圖 5: 教育展獲得當地媒體重視



圖 6: 拜會新加坡大學情形